

## 弘扬中华文化, 办好中文学校.

美国波士顿剑桥中国文化中心董事长纪虎民在与  
中国总理温家宝座谈会上的发言

2003 年 12 月 10 日



编者按: 关注海外中文教育的人大都听说了近年来中国政府对海外的中文教育予以了前所未有的高度重视, 中国国家领导人胡锦涛主席在两会上专门对海外华文教育做出重要指示, 中央为此新成立了由十五个部门组成的专门班子来积极支持海外的中文教育。熟悉内情的人说: “老纪, 中国党和国家领导人对海外中文教育的如此高度重视, 作为呼唤者之一的你, 这方面可是功不可没啊! “作为我们剑桥中国文化中心董事长的纪虎民在与温总理的座谈会上做出了什么样的发言呢? 本刊高兴地索来了他的发言稿, 登载于此, 以飨读者。

\*\*\*\*\*

尊敬的温总理, 各位领导,

我叫纪虎民, 是美国波士顿剑桥中国文化中心, 剑桥中文学校董事长. 我汇报的题目是弘扬中华文化, 办好中文学校.

1991 年 10 月, 我们 3 位来自中国大陆的留学人员在波士顿剑桥图书馆, 创办了一个只有 8 名学生, 1 位老师, 1 张课桌的中文学校. 13 年来, 剑桥中文学校已经发展为 750 名学生, 40 多位教职工员工, 1 万平方英尺校舍, 开设 40 余种课目的正式教育机构.

剑桥中文学校, 只是新移民在美国创业的一个缩影. 具不完全统计, 在全美中文学校协会名下, 有大陆新移民创办的中文学校有 280 多所, 遍布 41 个州, 在校注册的人数已超过 5 万. 如果再加上学生的家长, 人数超过 15 万人, 可以说全美中文学校协会是美国最大的华人组织之一, 在美国的华人社区扮演了举足轻重的作用. 以我们学校 13 年的发展过程为例, 我们对美国中文学校的功能和地位有以下的体会:

### 1. 中文教学的基地.

剑桥中文学校是美东地区第一所用简体字, 普通话和汉语拼音教学的中文学校. 剑桥中文学校规模不大, 但门类齐全, 剑桥中文学校不但有周末班, 暑期班, 还有周日班, 学校不仅教授中文, 还开设有数学, 英语, 舞蹈和绘画等 40 多种课程. 建校 13 年来, 我们锻炼出一支热爱华文教育并富有经验的教师队伍, 并逐步摸索出一套独特的教学方法. 这就是在提高学生中文学习兴趣的前提下, 通过各种文化课程的学习, 培养和开发学生多元文化和双语的能力. 近年来, 剑桥中文学校的学生在各种比赛多次获奖, 在历年的高考中, 有相当高比例的孩子进入美国顶尖大学. 学生们的优异表现, 不仅对长期从事和关心中文教育的教职员和家长们是一个极大的鼓舞, 而且也证明了在华裔孩子在美国顺利成长中, 中文学校扮演着重要的一环.

### 2. 华人社区的纽带

美国人星期天上教堂, 中国人星期天上中文学校, 而且是扶老携幼, 风雨无阻, 全家上中文学校. 为什

么？因为中文学校已经成为华人社区活动和交流的纽带。我们在办好中文学校的同时，还为家长和社会各界开办成人课程，专题讲座，内容包括：健身，美容，报税，投资，地产，子女教育等等，近年来，热心的家长们办起中心网站和学校通讯，家长会和老人的“夕阳红”活动站也非常活跃。孩子们上课时，家长们在会友谈心，打球下棋，阅读报刊，交流信息。很多人都认为，参加中文学校的活动受益良多。

剑桥中文学校在波士顿的华人社区也是非常活跃的组织。华人社区的许多大型活动中，如在庆祝香港和澳门的回归，在波士顿第一次升起五星红旗，为大陆水灾和台湾地震募捐，声援印尼华人千人大游行，欢迎中国国家领导人访问波士顿，北京申奥波士顿万人签名，为中国抗击非典捐款，都发挥了重要的作用。这些大型活动不仅显示了华人的力量，促进了华人社区的团结，同时也改变了美国主流社会对华人的印象，提升了华人的社会地位。

### 3. 美中友谊的桥梁.

在北美的华人都有这样的体会。美中关系的好坏直接关系到每个华人的利益。近年来美中关系的风风雨雨，有很多的因素。但很重要的一条是美中之间相互不理解而造成的。剑桥中文学校自成立以来，就把促进美中关系作为我们的重要目标。并通过多种方式促进美中两国人民之间的文化交流。13 年来，我们参与组织了许多中国大陆的文化和学术团体访问波士顿，如南京小红花艺术团，〈往日的歌〉演唱会，杂技世家三姐妹，[我亲爱的祖国]电视剧摄制组，国务院侨办慰问演出团等。还与美中文化研究所合作创办[美中文化和社会]杂志，就美中关系举办各种学术研讨会。我们在波士顿万国博览会首次开设中国大陆展台，每年都吸引成千上万美国的中小学生前往参观。我们参加了剑桥市 150 年市庆游行，这在过去的一百多年中，是第一次出现了中国人的队伍。从主流社会的大型活动，如麻州的残疾人奥林匹克运动会的开幕式和闭幕式，波士顿的龙舟节，到波士顿近郊老人院的圣诞节晚会，你都可以看到剑桥中文学校舞蹈队的身影。剑桥中文学校特为美国家庭收养中国儿童开设的中文班，以及暑期的中国旅游，深受美国朋友欢迎。他们说，中文学校是他们正确了解中国语言，文化，历史和现状的一座桥梁。

对此，不仅华文媒体，如人民日报（海外版），世界日报，侨报等，而且英文媒体如美联社（AP），波士顿环球报，波士顿先驱报，以及电视 7 频道对我们的活动都作过多次报道。这一切都说明了，我们对促进美中关系的努力，引起华人社区和美国主流社会的注意，产生了积极的影响。

温总理，多年来，国务院侨办，国家教委，纽约总领事馆，全美中文学校协会给了我们许多的支持。没有他们的帮助，中文学校的发展不会有今天。我们相信，近年来中国经济的快速发展和国家实力的日益强大，将会在美国和世界范围内促起新一轮学习中文的热潮。AP 中文将列入美国公立高中课程就是一个例证。从我们 13 年的办学经验来看，进一步办好美国的中文教育，不仅对弘扬中华文化，而且对中国的改革开放，促进中美友谊都是一件功在当代，利在千秋的大好事。

我殷切希望国家要进一步加大对海外中文教育支持的力度。从人力和经费方面给予更多的投入。不仅在师资培训，教材编写，暑期夏令营方面，而且在校舍租用，学校管理，以及海外汉语资格考试等新的方面给予我们更大的帮助。使海外的中文教育有一个更大的发展。

最后，受全美中文学校协会会长何振宇先生的委托，我谨代表全美中文学校协会全体师生家长，

预祝温总理访美成功。谢谢。